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СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
РИНКУ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ 

В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

Юдін Олександр Юрійович 

здобувач ступеня доктор філософії 
Державної установи «Інститут економіко-правових досліджень 

імені В. К. Мамутова Національної академії наук України» 

Глобалізація значно трансформує ринок фінансових послуг, 
створюючи як нові можливості, так і складнощі для фінансових ін-
ституцій. Вона сприяє покращенню доступу до фінансових послуг 
завдяки міжнародним фінансовим мережам, цифровим платфор-
мам і поширенню електронних платіжних систем. Однак це також 
призводить до посилення конкуренції та ризику нестабільності. Фі-
нансові установи повинні швидко адаптуватися до новітніх техно-
логій, змін у глобальній економіці та зростаючих очікувань клієнтів, 
удосконалюючи свої сервіси, щоб залишатися актуальними та кон-
курентоздатними в умовах глобального ринку [1, с. 16]. 

Насамперед доцільно зазначити, що традиційно в теорії розріз-
няють три основні моделі регулювання ринків фінансових послуг. 
Так, залежно від кількості суб’єктів регулювання на ринку вирізня-
ють: 

1) MFA – модель (multiple financial agencies) – інституціональна 
модель регулювання ринків фінансових послуг, яка передбачає іс-
нування декількох державних органів регулювання, кожний з яких 

https://www.fatf-gafi.org/content/fatf-gafi/en/publications/Fatfrecommendations/targeted-update-virtual-assets-vasps-2024.html
https://www.fatf-gafi.org/content/fatf-gafi/en/publications/Fatfrecommendations/targeted-update-virtual-assets-vasps-2024.html
https://www.fatf-gafi.org/content/fatf-gafi/en/publications/Fatfrecommendations/targeted-update-virtual-assets-vasps-2024.html
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відповідає за окремий сегмент фінансових ринків чи навіть за пев-
ний конкретний ринок (фондовий ринок, страховий ринок, банків-
ський сектор); 

2) SFA – модель (single financial agency) – інституціональна мо-
дель, згідно з якою діють інтегровані фінансові регулятори, в яких 
орган державного регулювання відповідає за два чи більше сегме-
нти ринку фінансових послуг; 

3) макрорегуляторна модель – інституціональна модель, де діє 
єдиний орган регулювання з наданням йому всього спектра повно-
важень [2]. 

Аналіз чинного законодавства свідчить про те, що Україна ви-
користовує другу інституціональну модель з декількома держав-
ними регуляторами, проте на сьогодні у світі набуває все більшого 
поширення практика створення мегарегуляторів, які об’єднують у 
собі функції декількох регуляторних органів у сфері регулювання 
фінансових послуг, що працювали у цих країнах до створення єди-
ного мегарегулятора [3, с. 110]. 

Єдиний мегарегулятор забезпечить можливість нагляду за 
всіма видами надавачів фінансових послуг з одного центру, тим са-
мим зменшивши бюджетні видатки на матеріально-технічне, кад-
рове та інше забезпечення, запровадивши один орган з нагляду за 
сферою фінансових послуг замість декількох і мінімізувавши про-
блеми, пов’язані з обміном інформацією та координацією декількох 
органів [4, с. 37]. 

Правове забезпечення розвитку ринку фінансових послуг в 
умовах глобалізації є ключовим аспектом для забезпечення стабі-
льності, захисту й ефективності фінансових систем у міжнародному 
масштабі. Оскільки фінансові ринки стають все більш інтегрова-
ними та між залежними, виникає потреба у виробленні та застосу-
ванні міжнародних і національних правових механізмів для регулю-
вання цих ринків [1, с. 18]. 

Загалом орієнтиром для більшої частини розвинених економік є 
правові рішення, закріплені в директивах ЄС, що регулюють діяль-
ність на фінансових ринках країн-членів ЄС. Першим нормативно-
правовим актом, що вирішував питання державного регулювання 
ринку фінансових послуг, стала Директива Ради 85/611/ЄЕС «Про 
узгодження законів, підзаконних та адміністративних положень, 
що стосуються інститутів спільного (колективного) інвестування в 
цінні папери, що підлягають обігу (ICI)» від 20.12.1985, на основі 
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якої і донині функціонують ринкові схеми колективного інвесту-
вання у всіх країнах ЄС [5]. 

Для Європейського Союзу характерною є тенденція до уніфіка-
ції законодавства щодо державного регулювання фінансових рин-
ків, його лібералізації, транскордонного характеру фінансової дія-
льності та її публічного регулювання. Ще у 1989 р. була прийнята 
Друга банківська директива Ради ЄЕС про координацію законодав-
чих і адміністративних актів у галузі реєстрації і контролю за діяль-
ністю кредитних інститутів [6]. Директивою було визначено два ос-
новні принципи регулювання транскордонної діяльності кредитних 
інститутів в ЄС: 

1. При наявності реєстрації кредитної установи в одній з дер-
жав-членів ЄС може здійснюватися відповідна діяльність у всіх кра-
їнах ЄС шляхом відкриття філій або іншим способом без прохо-
дження додаткової реєстрації й отримання нової ліцензії (принцип 
одноразової реєстрації); 

2. Контроль за діяльністю кредитної установи в інших країнах 
ЄС здійснюється компетентними органами держави місця реєстра-
ції на основі її нормативних актів, гармонізованих настільки, наскі-
льки достатньо для забезпечення прийнятного для всіх країн спів-
товариства рівня контролю (принцип контролю країною 
реєстрації) [6]. 

Ще одна Директива Ради ЄС від 21 квітня 2004 р. «Про ринки 
фінансових інструментів» визначає процедуру й умови випуску фі-
нансових інструментів, обмежених в обігу [7]. 

У загальному вигляді регулювання ринку фінансових послуг на 
теренах ЄС відбувається в трьох основних напрямах, а саме: регу-
лювання діяльності банківських установ, регулювання страхової ді-
яльності та регулювання діяльності професійних учасників ринків 
цінних паперів і похідних фінансових інструментів. При цьому 
останнім часом регулювання в цих трьох напрямах визнається з 
точки зору однакової важливості та рівнозначності, адже раніше 
більш важливим вважалося саме регулювання діяльності банківсь-
ких установ і розробка заходів у частині монетарної політики 
[8, с. 110]. 

Глобалізація фінансових ринків передбачає уніфікацію законо-
давства, зокрема у сфері державного регулювання фінансових ри-
нків, таких як валютний ринок, біржовий ринок, ринок обігу крип-
товалют та ін. Останній стає усе більшою реальністю, яку неможна 
ігнорувати. Загалом видобуток одиниць криптовалюти (так званий 



Правове регулювання фінансових послуг:  
національний, європейський, глобалізаційний виміри 

99 
 

«майнінг») має багато спільного із господарською діяльністю 
[9, с. 170-171], може бути легітимізований, ліцензований, а доходи 
від нього – оподатковуваними [9, с. 172-173]. Наявність на націо-
нальному рівні державного регулювання фінансових ринків норма-
тивно визначених обмежень, може ускладнити інтеграцію країни 
до світових та європейських фінансових ринків, що негативно 
впливає на їх конкурентоспроможність. «Фактично глобалізація не 
залишає можливостей для «особливих» національних шляхів роз-
витку фінансового сектору інтегрованих економік» [10, с. 162]. У 
цьому зв’язку важливе значення набуває забезпечення захисту кі-
нцевих споживачів фінансових послуг – пересічних громадян Укра-
їни [11]. 

Для сучасного світу характерною є трансформація державного 
регулювання фінансових ринків. У цілому, є тенденція до зміни 
пріоритетів та посилення державного контролю за фінансовими 
ринками. Насамперед зростає значення у державному регулюванні 
проблем достатності капіталу і ліквідності фінансових установ. Ва-
жливим при реформуванні державного регулювання фінансових 
ринків в Україні, є європейські стандарти, зокрема зняття обмежень 
і скорочення прямого державного втручання у діяльність фінансо-
вих інститутів, застосування ефективних і гнучких методів регулю-
вання і контролю [10, с. 162]. 

Отже, зміни, що відбуваються останнім часом у світовій фінан-
совій системі, приводять і до змін у механізмі регулювання ринку 
фінансових послуг. У будь-якому випадку подальший розвиток ри-
нку фінансових послуг і країн Європейського Союзу й інших країн, 
зокрема України, матиме суттєвий вплив процесів глобалізації, а 
отже, і загрозу у вигляді фінансової дестабілізації. Як слушно за-
значають М.Ф. Анісімова, М.В. Глух, найбільш оптимальною мо-
деллю державного регулювання ринків фінансових послуг для Ук-
раїни може стати створення мегарегулятора для ринків 
небанківських фінансових послуг із залишенням Національного ба-
нку України у ролі регулятора банківської діяльності [8, с. 113]. 

Однак створення мегарегулятора не є виключною тенденцією 
та єдино можливим варіантом, деякі країни йшли по шляху розши-
рення наглядових повноважень центральних банків з одночасним 
оформленням та посиленням координаційних механізмів між дер-
жавними регуляторами різних фінансових ринків. Спостерігаються 
і комбіновані моделі регулювання та нагляду. Кожна країна обирає 
модель регулювання фінансових ринків та нагляду за фінансовими 
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установами з точки зору доцільності на основі існуючої структури 
та перспектив розвитку національної фінансової системи в цілому і 
фінансових ринків зокрема, особливостей державної моделі управ-
ління, стану та тенденцій розвитку ринків, історичних закономірно-
стей та політичних передумов. 

Таким чином, глобалізація суттєво змінює ринок фінансових по-
слуг, забезпечуючи доступність через міжнародні фінансові мережі 
та електронні платіжні системи. Водночас вона посилює конкурен-
цію і ризик нестабільності, змушуючи фінансові установи адаптува-
тися до новітніх технологій та змін економіки. 

Мегарегулятори дозволяють оптимізувати витрати, підвищити 
ефективність нагляду та мінімізувати проблеми з координацією між 
органами. В Україні перспективним є створення мегарегулятора 
для небанківських послуг із збереженням Нацбанку як регулятора 
банківської діяльності. 

Європейський Союз демонструє уніфікацію законодавства у фі-
нансовій сфері через директиви, зокрема принципи одноразової 
реєстрації та контролю країною реєстрації. Це забезпечує гармоні-
зацію регуляторних механізмів і спрощує транскордонну діяльність. 
Розвиток ринку фінансових послуг в умовах глобалізації вимагає 
узгодження національних і міжнародних норм. Важливим аспектом 
є впровадження європейських стандартів, зменшення прямого 
втручання держави й запровадження гнучких методів регулю-
вання. 

Для України оптимальною стратегією є баланс між централізо-
ваним наглядом і децентралізованим підходом із врахуванням осо-
бливостей національного ринку. 

Отже, правове забезпечення регулювання ринку фінансових 
послуг в умовах глобалізації вимагає комплексного підходу, що пе-
редбачає узгодження національних правових систем, ефективну 
міжнародну співпрацю та адаптацію до швидких змін. Це регулю-
вання сприяє формуванню стабільного середовища, що підтримує 
довіру між учасниками ринку. Ефективний правовий захист прав 
споживачів і контроль за діяльністю фінансових установ дозволя-
ють зменшити ризики, забезпечити стабільність системи та стиму-
лювати розвиток економіки. Збалансоване правове забезпечення є 
основою для сталого функціонування глобальних фінансових рин-
ків. 
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